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  Mục tiêu
  Đề tài phân tích ảnh hưởng của mỗi lực lượng cạnh tranh và tác động tổng thể của cấu trúc ngành và nguồn lực tới hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp trong các ngành Thương mại dịch vụ. Từ kết quả nghiên cứu, tác giả đề xuất giải pháp quản lý các tác động của cạnh tranh trong ngành nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.
  Nội dung chính
  Nghiên cứu này có mục đích làm rõ ảnh hưởng của các yếu tố thuộc cấu trúc ngành đến hiệu quả kinh doanh của các doanh nghiệp thương mại dịch vụ. Kết hợp lý thuyết tổ chức công nghiệp và quan điểm dựa vào nguồn lực, nghiên cứu sử dụng phương pháp phân tích nhân tố khám phá và hồi quy dựa trên số liệu điều tra từ 163 doanh nghiệp trên địa bàn Hà Nội và các tỉnh lân cận. Kết quả cho thấy chỉ có các lực lượng cạnh tranh ngang (đối thủ cạnh tranh hiện tại, đối thủ cạnh tranh tiềm ẩn và sản phẩm thay thế) trong cấu trúc ngành có ảnh hưởng tiêu cực tới hiệu quả kinh doanh của doanh nghiệp trong khi các lực lượng cạnh tranh dọc (nhà cung cấp và khách hàng) không có ảnh hưởng. Hơn nữa, tác động tích cực của nguồn lực của doanh nghiệp đến hiệu quả kinh doanh là quan trọng so với tác động của tổng thể cấu trúc ngành.
  Nghiên cứu đã đóng góp về mặt lý luận và thực tiễn trong việc định hình các lực lượng cấu trúc ngành thương mại dịch vụ nhằm nâng cao khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp trong ngành.
  Về mặt lý luận, nghiên cứu không chỉ cho thấy mức độ tác động tổng thể của cấu trúc ngành mà còn làm rõ hơn mức độ ảnh hưởng của các thành phần trong cấu trúc ngành tới hiệu quả. Nghiên cứu cũng chỉ ra rằng nguồn lực của doanh nghiệp (bao gồm các nguồn lực hữu hình và vô hình) là yếu tố quan trọng giải thích sự thay đổi của hiệu quả doanh nghiệp, do đó, để cạnh tranh thành công, các công ty cần tận dụng hiệu quả nguồn lực của họ, thay vì chú trọng nhiều tới việc kiểm soát và thao túng các lực lượng cấu trúc hoặc được đặt trong các ngành “hấp dẫn”.
[bookmark: _GoBack]Về mặt thực tiễn, nghiên cứu gợi ý cho các doanh nghiệp làm thế nào để đạt được lợi thế cạnh tranh bền vững trong bối cảnh cấu trúc ngành đang chuyển đổi. Mối quan hệ giữa nhà cung cấp − doanh nghiệp − khách hàng ngày nay có thể không còn ảnh hưởng tới hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp theo cách gây áp lực cạnh tranh lẫn nhau. Ngày nay, các doanh nghiệp có thể kinh doanh trên các cơ sở hạ tầng mở là các nền tảng, từ đó các doanh nghiệp tạo giá trị bằng cách tương tác giữa bên ngoài nhà sản xuất và người tiêu dùng, qua đó cho phép tạo ra giá trị cho tất cả các bên tham gia. Sự ảnh hưởng quan trọng của nguồn lực doanh nghiệp tới hiệu quả cũng hàm ý rằng, để tạo ra được các tương tác hiệu quả, doanh nghiệp cần có năng lực phân tích dữ liệu, phân tích nhu cầu khách hàng và nhà cung cấp, từ đó đầu tư thiết kế sản phẩm/dịch vụ, nâng cao khả năng tạo ra giá trị. Mặt khác, các công ty sở hữu những công nghệ mới và công cụ phân tích dữ liệu có thể tạo ra rào cản vững chắc chống lại những công ty mới tham gia vào thị trường, đồng thời doanh nghiệp phải không ngừng đổi mới sáng tạo đưa ra những sản phẩm/dịch vụ mới, cạnh tranh với sản phẩm thay thế.
 Kết quả chính đạt được
 Tác giả đề tài đã có 01 bài báo được đăng trên Tạp chí Nghiên cứu và Phát triển – Trường Đại học Kinh tế Quốc dân.
 Đề tài có sự tham gia của 01 sinh viên, chủ nhiệm đề tài đang hướng dẫn 03 sinh viên nghiên cứu khoa học có sử dụng một phần kết quả đề tài.
