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1. SOLUTIONS TO COMPLETE PUBLIC ASSET MANAGEMENT AT PUBLIC NATIONAL UNITS
Nguyen Thi Hai Van, Nguyen Khac Linh *

Abstract: Public property is an endogenous resource of the country, making an important contribution to the production process as well as social management, providing financial resources for investment, development, serving industrialization and modernization of the country. However, public property is not infinite. Therefore, for a country, the eﬀective management, creation, exploitation and use of public property is a necessary requirement and an important task of the State in all countries, contributing significantly in supporting the construction and development of the country. The article assesses the current state of public asset management and makes some recommendations.
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GIẢI PHÁP HOÀN THIỆN QUẢN LÝ TÀI SẢN CÔNG TẠI CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP

Nguyễn Thị Hải Vân, Nguyễn Khắc Linh *
Tóm tắt: Tài sản công là nguồn lực nội sinh của đất nước, góp phần quan trọng vào quá trình sản xuất cũng như quản lý xã hội, cung cấp nguồn lực tài chính cho đầu tư phát triển, phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tuy nhiên, tài sản công không phải là vô hạn. Vì vậy đối với một quốc gia, việc quản lý, tạo lập, khai thác và sử dụng tài sản công một cách có hiệu quả là một đòi hỏi cần thiết, là nhiệm vụ quan trọng của Nhà nước ở mọi quốc gia, góp phần không nhỏ vào việc hỗ trợ xây dựng và phát triển đất nước. Bài viết đánh giá thực trạng quản lý tài sản công hiện nay và đưa ra một số khuyến nghị.

2. VIETNAM EDUCATION INSTITUTION IN THE PERIOD 1884-1945
Nguyễn Hoa Mai*
Abstract: After pacifying our country, the French colonialists gradually established   a system of educational institutions from the central to local levels. This institution helps people have more opportunities to access education. As a result, the number of learners  has increased significantly compared to previous periods (although the proportion of people attending school to the total population is still low). With the spirit of openness in accepting the enemy’s “superior” values to enrich their culture and serve the cause of national construction and defense, the Vietnamese have boldly accepted and participated. into this educational institution. Besides, they also actively build their own schools to educate and train Vietnamese students for their own purposes. Despite many limitations, the Vietnamese educational institutions in this period, built by the French, contributed to a change in the contemporary educational landscape and left an impression to this day.

THIẾT CHẾ GIÁO DỤC VIỆT NAM GIAI ĐOẠN 1884-1945
Nguyễn Hoa Mai*
Tóm tắt: Sau khi bình định xong nước ta, thực dân Pháp từng bước xây dựng hệ thống thiết chế giáo dục từ trung ương đến địa phương. Thiết chế này giúp người dân có cơ hội tiếp cận giáo dục nhiều hơn. Nhờ thế, số lượng người học tăng nhiều so với các giai đoạn trước đó (tuy tỷ lệ người đi học trên tổng số dân còn thấp). Với tinh thần cởi mở trong tiếp nhận các giá trị “ưu thắng” của kẻ thù để làm giàu nền văn hóa của mình, phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, người Việt Nam đã mạnh dạn tiếp nhận và tham gia vào thiết chế giáo dục này. Bên cạnh đó, họ còn tích cực xây dựng trường học của riêng mình để giáo dục, đào tạo học sinh người Việt Nam theo mục đích riêng. Mặc dù còn nhiều hạn chế, song thiết chế giáo dục Việt Nam giai đoạn này do người Pháp xây dựng đã góp phần làm nên sự thay đổi cho diện mạo giáo dục đương thời và để lại dấu ấn đến ngày nay.

3. IMPACTS OF DIGITAL ECONOMY ON
INDUSTRIALIZATION AND MODERNIZATION IN VIETNAM
Nguyen Thi Thanh Tam *
Abstract: In the context of the strong development of the Fourth Industrial Revolution, the digital economy plays an increasingly important role in the economic structure of each country. Vietnam is no exception to that trend. Resolution No. 52-NQ/TW, dated September 27, 2019, of the Politburo, on a number of guidelines and policies to actively participate in the Fourth Industrial Revolution, setting goals by 2025, the digital economy accounts for 20% of GDP. The 13th Party Congress proposed the policy: “Continue to promote industrialization and modernization on the basis of scientific, technological and innovation progress”.

TÁC ĐỘNG CỦA KINH TẾ SỐ ĐẾN CÔNG NGHIỆP HÓA, HIỆN ĐẠI HÓA TẠI VIỆT NAM
Nguyễn Thị Thanh Tâm *
Tóm tắt: Trong bối cảnh Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang phát triển mạnh mẽ, kinh tế số ngày càng có vai trò quan trọng trong cơ cấu kinh tế mỗi quốc gia. Việt Nam cũng không nằm ngoài xu thế đó. Nghị quyết số 52-NQ/TW, ngày 27/9/2019, của Bộ Chính trị, về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đề ra mục tiêu đến năm 2025, kinh tế số chiếm tỷ lệ 20% GDP. Ðại hội XIII của Ðảng đề ra chủ trương: “Tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa trên nền tảng của tiến bộ khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo”.

4. SEVERAL BASIC OPINIONS OF ANTONIO GRAMSCI ON IDEOLOGY
Le Thi Hang*
Abstracts: The purpose of this article is to present Antonio Gramsci’s basic arguments on the question of ideology - a very important part of his political thought. To  complete  this task, the article has used the main method of analyzing documents based on documents related to Western Marxism, to the evaluation of Gramsci in general and the problem of the Gamsci’s thought system in particular in the publications left by him as well as by diﬀerent authors when dealing with the subject of Gramsci’s ideology. Those are also important research data to bring objective science to this article. From the above research purposes, methods and data, the article has practical significance in clarifying as well as providing   a lot of important information around points about ideology in political theory of Western Marxism, especially from Karl Marx to Antonio Gamsci.

MỘT SỐ LUẬN ĐIỂM CƠ BẢN CỦA ANTONIO GRAMSCI VỀ HỆ TƯ TƯỞNG
Lê Thị Hằng*

Tóm tắt: Mục đích của bài viết này là nhằm trình bày những luận điểm cơ bản của Antonio Gramsci về vấn đề hệ tư tưởng – một phần rất quan trọng trong tư tưởng chính trị của ông. Để hoàn thành nhiệm vụ này, bài viết đã sử dụng phương pháp chủ yếu là nghiên cứu phân tích tài liệu dựa trên các văn bản có liên quan đến chủ nghĩa Mác phương Tây, đến các đánh giá về Gramsci nói chung và vấn đề hệ tư tưởng của Gamsci nói riêng trong các ấn phẩm do ông để lại cũng như của các tác giả khác nhau khi đề cập đến chủ đề hệ tư tưởng của Gramsci. Đó cũng chính là những dữ liệu nghiên cứu quan trọng nhằm mang lại tính khoa học khách quan cho bài viết này. Từ mục đích, phương pháp và dữ liệu nghiên cứu như trên, bài viết có ý nghĩa thiết thực trong việc nghiên cứu, làm rõ cũng như cung cấp nhiều thông tin quan trọng xung quanh những luận điểm về hệ tư tưởng trong lý thuyết chính trị của chủ nghĩa Marx phương Tây, đặc biệt là từ Karl Marx tới Antonio Gamsci.

5. VIETNAM’S LAW ON COMMERCIAL ARBITRATION FOR THE NEW REQUIREMENTS OF THE INTERNATIONAL INTEGRATION
Dao Loc Binh*
Abstract: The article outlines the development of Vietnam’s commercial arbitration law; by methods of analyzing written law, comparative method, analytical method - synthesizing to assess the current status of Vietnam’s commercial arbitration legal system; analyze the problems posed before the new requirements of international integration, thereby making a number of proposals and recommendations to improve Vietnam’s commercial arbitration law to meet the new requirements of current international integration.
PHÁP LUẬT TRỌNG TÀI THƯƠNG MẠI VIỆT NAM TRƯỚC YÊU CẦU MỚI CỦA HỘI NHẬP QUỐC TẾ
 Đào Lộc Bình*

Tóm tắt: Bài viết khái quát sự phát triển của pháp luật trọng tài thương mại Việt Nam; bằng các phương pháp phân tích luật viết, phương pháp so sánh, phương pháp phân tích - tổng hợp đánh giá thực trạng hệ thống quy định pháp luật trọng tài thương mại Việt Nam hiện nay; phân tích những vấn đề đặt ra trước yêu cầu mới của hội nhập quốc tế, từ đó đưa ra một số đề xuất, kiến nghị nhằm hoàn thiện pháp luật trọng tài thương mại Việt Nam đáp ứng yêu cầu mới của hội nhập quốc tế hiện nay.

6. MANAGEMENT OF MONEY POLICY BY INTEREST RATE
Bui Thanh Nga*

Abstract: Monetary policy has always been a topic that has attracted much attention from scholars around the world. Recently, there have been many research projects related to the selection of operating objectives to enhance eﬃciency. and the eﬀectiveness of monetary policy, thereby enhancing the role and ability of the Central Bank to intervene in the economy, finance and currency. Operating monetary policy through indirect tools such as interest rates is being applied step by step by the State Bank of Vietnam (SBV). The article uses statistical methods and analyzes the current situation of monetary policy and interest rate policy in Vietnam in recent years and makes some recommendations for the coming years.

ĐIỀU HÀNH CHÍNH SÁCH TIỀN TỆ THEO MỤC TIÊU LÃI SUẤT
Bùi Thanh Nga*

Tóm tắt: Chính sách tiền tệ (CSTT) luôn là nội dung thu hút nhiều sự quan tâm của các học giả trên thế giới, thời gian qua đã có nhiều công trình nghiên cứu liên quan đến việc lựa chọn mục tiêu điều hành nhằm tăng cường hiệu quả và hiệu lực của CSTT, qua đó nâng cao vai trò và khả năng can thiệp của Ngân hàng Trung ương (NHTW) đối với nền kinh tế- tài chính, tiền tệ. Điều hành CSTT thông qua các công cụ gián tiếp như lãi suất đang được Ngân hàng Nhà nước(NHNN) từng bước áp dụng. Bài viết sử dụng các phương pháp thông kế và phân tích phân tích thực trạng CSTT và chính sách lãi suất tại Việt Nam trong những năm qua và đưa ra một số khuyến nghị cho những năm tới.

7. INTEREST RATE RISK MANAGEMENT AT COMMERCIAL BANKS IN VIETNAM
Nguyen Minh Duc*

Abstract: The commercial banking system plays an important role in economic and social development. Interest rate risk has always been a concern of commercial banks in Vietnam in recent years. The article uses statistical methods and general analysis to analyze the current situation of interest rate risk management at commercial banks in Vietnam. From the analysis results, some recommendations will be proposed to improve interest rate risk management at commercial banks in the coming time.
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QUẢN TRỊ RỦI RO LÃI SUẤT TẠI CÁC NGÂN HÀNG THƯƠNG MẠI TẠI VIỆT NAM
Nguyễn Minh Đức*

Tóm tắt: Hệ thống ngân hàng thương mại đóng vai trò quan trọng đối với sự phát triển kinh tế, xã hội. Rủi ro lãi suất là vấn đề luôn được các NHTM tại Việt Nam quan tâm trong những năm gần đây. Bài viết sử dụng các phương pháp thống kê và phân tích tổng hợp để phân tích thực trạng quản trị rủi ro lãi suất tại các NHTM tại Việt Nam. Từ kết quả phân tích sẽ đề xuất một số kiến nghị nhằm hoàn thiện hoạt động quản trị rủi ro lãi suất tại các NHTM trong thời gian tới.

